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INTRODUCCIÓN

Con esta materia se pretende dotar a todos los alumnos de la educación secundaria obligatoria de un conocimiento suficiente sobre la contribución del mundo clásico a la civilización occidental en los ámbitos literario, artístico, filosófico, científico, lingüístico, etc., para que puedan comprender mejor su propio mundo, fortaleciendo de este modo su conciencia histórica y su capacidad crítica, a la vez que se facilita su acceso a muchos elementos comunes de la identidad europea. Estos conocimientos contribuirán indudablemente a una mejora sustancial de la formación cultural y lingüística del alumnado, proporcionándoles el dominio de unas herramientas útiles para el dominio de cualquier disciplina, sea humanística, científica o técnica.
Nuestra cultura es deudora directa de las civilizaciones griega y latina. Debido a ello, el legado clásico pervive y mantiene su vigencia en múltiples manifestaciones de la ciencia, el arte, la organización social y la vida cotidiana. Los diferentes contenidos del currículo  de esta materia optativa muestran la amplia huella de Grecia y Roma en diferentes ámbitos.
Sin duda es una  materia eminentemente interdisciplinar que ofrece una doble vertiente cultural y lingüística. La vertiente cultural facilita al alumnado la comprensión y explicación de la realidad actual, fortalece su conciencia histórica y desarrolla su capacidad crítica y reflexiva. Por otra parte, la vertiente lingüística está orientada hacia el conocimiento del vocabulario, sin olvidar el conocimiento de la historia de las lenguas clásicas y su evolución. 
Para lograr estos objetivos recurriremos tanto a imágenes como a textos antiguos traducidos o a textos modernos que hagan referencia a los contenidos, así como a fuentes de información asequibles al nivel del alumno, como diccionarios, enciclopedias y medios procedentes de las tecnologías de la información y de la comunicación, como búsquedas orientadas en Internet.

Se harán no solo tareas individuales, sino también en equipo para descubrir en el entorno del alumnado frases hechas, marcas comerciales, equipos deportivos, anuncios publicitarios y otras manifestaciones que aludan a referentes clásicos.
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Imparte durante este curso escolar 2011-2012 Cultura Clásica a 3º ESO la profesora del Departamento de Orientación, Dña. Purificación García Gasco y a 4ª ESO la profesora del Departamento de Filosofía. Dña. Inmaculada Comas Verdú.    
CONTRIBUCIÓN DE LA MATERIA AL DESARROLLO DE LAS COMPETENCIAS BÁSICAS

En el marco de las competencias clave para el aprendizaje permanente definidas por la Unión Europea, las competencias básicas, como elementos integrantes del currículo son las fijadas en el Anexo I del real Decreto 1631/2006, de 29 de diciembre. Esta materia de Cultura Clásica prestará una atención especial al desarrollo de dichas competencias por lo que reflejamos a continuación.


El carácter integrador de la materia de Cultura Clásica, hace que su aprendizaje contribuya a la adquisición de varias competencias básicas.


La competencia social y ciudadana está estrechamente vinculada al propio objeto de estudio de la materia. La comprensión de la realidad  social histórica , así como e conocimiento sobre la evolución y organización de las ciudades, de sus logros y de sus problemas, debe poder utilizarse por el alumnado para desenvolverse socialmente. Contribuye obviamente a entender los rasgos de las sociedades actuales, su pluralidad, los elementos e intereses comunes de la sociedad en que se vive, contribuyendo así a crear sentimientos comunes que favorecen la convivencia.


También se ayuda a la adquisición de habilidades sociales. Por una parte, la comprensión de las acciones humanas del pasado exige que éstas sean vistas por el alumnado desde la perspectiva de los propios agentes de su tiempo con lo que se favorece el desarrollo de la capacidad de ponerse en lugar del otro, es decir, la empatía. Por otro lado, lo hace cuando dicha comprensión posibilita la valoración y el ejercicio del diálogo como vía necesaria para la solución de problemas, o el respeto hacia las  personas con  opiniones que 
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no coinciden con las suyas, pero además prevé el ejercicio de esos valores al proponer un trabajo colaborativo o la realización de debates en los que se pueden expresar las propias ideas y escuchar y respetar las de los demás. El acercamiento a diferentes realidades sociales 
históricas o la valoración de las aportaciones de diferentes culturas ayuda, aunque sea más indirectamente, al desarrollo de las habilidades de tipo social.


En la adquisición de la competencia Conocimiento y la interacción con el mundo físico la contribución de esta materia es relevante. Dicha competencia incluye, entre otros aspectos, la percepción y conocimiento del espacio físico en que se ha desarrollado la actividad humana en el pasado y qué elementos han influido en esa percepción (religión, necesidades económicas, etc).


La contribución a la competencia Expresión cultural y artística se relaciona principalmente con su vertiente de conocer y valorar las manifestaciones del hecho artístico. No obstante, dicha contribución se facilitará realmente si se contempla una sección de obras de arte relevantes, bien sea por su significado en la caracterización de estilos o artistas o por formar parte del patrimonio cultural, y se dota al alumnado de destrezas de observación y comprensión de aquellos elementos técnicos imprescindibles para su análisis.  Desde este planteamiento se favorece la apreciación de las obras de arte, se adquieren habilidades perceptivas y de sensibilización, se desarrolla la capacidad de emocionarse con ellas, además de que se ayuda a valorar el patrimonio cultural, a respetarlo y a interesarse por su conservación.


La contribución a la competencia en el tratamiento de la información y competencia digital viene dada por la importancia que tiene en la comprensión de los fenómenos históricos el poder contar con destrezas relativas a la obtención y comprensión de la información, elemento imprescindible de una buena parte de los aprendizajes de la materia.  Se contribuye, de manera particular, en la búsqueda, obtención y tratamiento de información procedente de la observación directa e indirecta de la realidad, así como de fuentes escritas, gráficas, audiovisuales, tanto si se utilizan como soporte el papel  tanto si han sido obtenidas mediante las tecnologías de la información y comunicación. El establecimiento de criterios de selección de la información proporcionada por diversas fuentes según criterios de objetividad y pertinencia, la distinción entre los aspectos relevantes y los que no lo son, la relación y 
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comparación de fuentes o la integración y el análisis de la información de forma crítica son algunas de las aportaciones fundamentales que se hacen a la adquisición de esta competencia.


Por otra parte, el lenguaje no verbal que se utiliza en numerosas ocasiones en la comprensión de la realidad contribuye al conocimiento e interpretación de algunos lenguajes icónicos, simbólicos y de representación.


El peso que tiene la información de esta materia singulariza las relaciones existentes entre esta competencia y la competencia de la comunicación lingüística, más allá de la utilización del lenguaje como vehículo de comunicación en el proceso de enseñanza -aprendizaje. Además, se facilita lograr habilidades para utilizar diferentes variantes del discurso, en especial, la descripción, la narración, la disertación y la  argumentación y se colabora en la adquisición de un vocabulario específico cuyo carácter básico habría de venir dado por aquellas palabras que, correspondiendo al vocabulario específico, debieran formar parte del lenguaje habitual del alumno o de aquellas otras que tienen un claro valor funcional en el aprendizaje de la propia materia.          

La competencia para aprender a aprender supone tener herramientas que faciliten el aprendizaje, pero también tener una visión estratégica de los problemas y saber prever y adaptarse a los cambios que se producen con una visión positiva. A todo ello se contribuye  desde las posibilidades que ofrece para aplicar razonamientos de distinto tipo, buscar explicaciones multicausales y predicción de efectos de los fenómenos históricos y proporciona conocimientos de las fuentes de información y de su utilización mediante la recogida y clasificación de la información obtenida por diversos medios y siempre que se realice un análisis de ésta. También contribuye cuando se favorece el desarrollo de estrategias para pensar, para organizar, memorizar y recuperar información, tales como resúmenes, esquemas o mapas conceptuales.


Para que esta materia contribuya a la autonomía e iniciativa personal es necesario favorecer el desarrollo de iniciativas de planificación y ejecución, así como procesos de toma de decisiones, presentes más claramente en la realización de debates y de trabajos individuales o en grupo ya que implica idear, analizar, planificar, actuar, revisar lo hecho, comparar los objetivos previstos con los alcanzados y extraer conclusiones.      
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I. OBJETIVOS GENERALES


El desarrollo de esta materia ha de contribuir a que las alumnas y alumnos adquieran las siguientes capacidades:

1. Introducirse en el mundo clásico a partir de los referentes actuales.

2. Conocer y utilizar con soltura terminología científico-técnica de origen grecolatino. 
3. Disponer de criterios de orientación para comprender fenómenos culturales (literarios, artísticos, políticos, filosóficos, científicos y científico-técnicos) de raíz grecolatina.

4. Desarrollar la capacidad de razonamiento y de crítica mediante el conocimiento de nuestra tradición cultural.

5. Valorar las aportaciones hechas por griegos y romanos a la civilización europea  universal.

6. Reconocer la riqueza cultural inherente a la diversidad lingüística, advirtiendo el origen común de la mayoría de las lenguas de España y de Europa.

7. Constatar el influjo de las lenguas clásicas en lenguas no derivadas de ellas.
8. Verificar la pervivencia de la tradición clásica en las culturas modernas.
9. Consolidar la formación básica lingüística, con el fin de poder manejar la lengua culta, oral y escrita.
10. Utilizar adecuadamente las fuentes de las que se pueden extraer informaciones valiosas sobre nuestra tradición clásica, contando entre ellas las tecnologías de la información y de la comunicación.
II. CONTENIDOS

1. Del mundo clásico al mundo actual.
- Panorama general. 
- La transmisión de la cultura clásica hasta nuestros días. Principales fases.

- Pervivencia de elementos lingüísticos grecolatinos. Términos patrimoniales, cultismos y neologismos.

- Presencia de la civilización clásica en las artes, las ciencias, en la organización social y política y la vida cotidiana del mundo actual.

- Pervivencia de temas literarios y legendarios en las literaturas actuales.
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- Presencia de la mitología clásica en el mundo actual.
- El griego y el latín en el marco de las lenguas indoeuropeas.

- Utilización y manejo de diferentes fuentes (bibliográficas, audiovisuales, informáticas, arqueológicas, etc) relacionadas con los elementos grecolatinos y la tradición clásica. 

2. Grecia. 
- La Grecia clásica en sus marcos histórico y geográfico. Períodos de la historia de Grecia y regiones de Grecia.

- La sociedad griega: Vida cotidiana y formas de gobierno. La polis. 
-La lengua griega. Los orígenes de la escritura. Orígenes del alfabeto griego y alfabetos derivados de éste. Etapas históricas de la lengua griega. 
-Los géneros literarios griegos.

- La poesía épica. Homero. La poesía lírica.
- El teatro griego: La tragedia y la comedia.

- La prosa griega: La historiografía y la oratoria.

- La filosofía y el pensamiento en Grecia.

 -Mitos griegos. Dioses y héroes. 
-Los griegos y el arte. Órdenes arquitectónicos. La escultura. 
3. Roma. 
- Los orígenes de Roma: Del mito a la Historia. 
- Roma en sus marcos histórico y geográfico. Periodos de la historia de Roma. Las provincias romanas.  
- El latín y las lenguas románicas. 
- La prosa latina. La historiografía. La oratoria. Cicerón.

- Grandes hitos de la literatura latina en la comedia, la poesía lírica y épica, la oratoria, la historiografía y el tratado filosófico.

-  La sociedad romana de la República al Imperio: Instituciones y derecho romanos. La vida cotidiana. 
- El arte romano. Obras públicas y urbanismo. La casa romana. Calzadas y edificios públicos.

- La religiosidad romana. La expansión del cristianismo. 
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- El ejército romano. 
- La Hispania romana. La romanización y la organización administrativa de Hispania. Principales monumentos romanos en España.
III. DISTRIBUCIÓN TEMPORAL DE LOS CONTENIDOS.


Para la distribución y secuenciación de los contenidos es importante tener en cuenta aspectos de la materia como los siguientes:

- La importancia de la reflexión sobre los elementos lingüísticos grecolatinos y su influencia en el castellano.

- La relación entre la cultura grecolatina actual en la mayoría de los países de la Europa occidental.

- Dar prioridad a todas las manifestaciones culturales grecolatinas que tengan pervivencia hoy día.

- Que el alumno nunca se desvincule de su realidad y entienda que la Historia es un devenir continuo en cuya realidad intervienen múltiples factores.


 Consideramos conveniente, dado el buen resultado de cursos pasados continuar con el libro de texto, publicado por la Editorial LABERINTO, Cultura Clásica “La Guerra de Troya” de los autores Eduardo de Alejandro Moreno, José Contreras Valverde y Piedad Sánchez García.. Está adecuado a la reciente publicación del nuevo curriculo de Cultura Clásica, publicado en el B.O.C.M del jueves 16 de agosto de 2007 y que recoge el nuevo decreto de la LOE.  Pensamos que es un libro atractivo y didáctico que no solo recoge los contenidos y objetivos de la LOE, reflejados en esta Programación, sino que también por la cantidad de actividades que tiene con distinto grado de dificultad y por sus actividades de ampliación y refuerzo, se adecua perfectamente a las necesidades de todo el alumnado. Esto ya ha sido experimentado en el aula y con éxito, durante pasados cursos escolares.

Por cuestiones de metodología proponemos seguir el orden del libro y distribuir sus doce unidades en las tres evaluaciones.. Por lo tanto, el contenido de cada evaluación será de cuatro unidades 
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didácticas. En cada una de las unidades se conjugan los contenidos de lengua, literatura, mitología, arte, historia y sociedad, por lo que el alumno va asimilando fácilmente los distintos contenidos sin aburrirse,  introducidos siempre por la mitología con un capítulo de la Guerra de Troya y  finalizando, cada unidad con uno de los doce principales dioses del Olimpo.
IV. METODOLOGÍA 

Se pretende conseguir los objetivos indicados con la metodología siguiente:


-Distribución de hojas con ejercicios sobre léxico.


-Análisis de los helenismos y latinismos del lenguaje científico y técnico 
habituales.


-Lectura y análisis de textos clásicos motivadores.


-Descubrimiento de los principales mitos grecolatinos a través de la contemplación de obras pictóricas.


-Relación de los mitos con los nombres de los astros.


-Audición de cassettes con temas relativos a la vida cotidiana de los 
ciudadanos griegos y romanos. Visualización de diapositivas-


-Interpretación de las diferencias y semejanzas de organización de las comunidades clásicas y las del mundo occidental actual.


-Reconocimiento de determinadas costumbres actuales en fragmentos de teatro 
y lecturas clásicas.


-Interpretación de planos de ciudades romanas.


-Estudio in situ de los aspectos más importantes de la romanización.

De cada Unidad Didáctica que explicará el profesor, se realizará las siguientes actividades:
 

· Actividades iniciales para conseguir motivar e interesar a los alumnos.

· Tema propiamente dicho: explicación y exposición del tema  por parte del profesor mediante diapositivas, transparencias, catálogos de imágenes, libros de los Departamentos de Latín y Griego, todo ello para facilitar su comprensión.

· Cuestiones y tareas. Aquí habrá actividades niveladas. Se propondrán actividades que aseguren la comprensión del contenido del tema. Igualmente se propondrán otras actividades que suban el nivel y otras que se adapten a las necesidades especiales de nuestros alumnos.
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En general, estas actividades o tareas serán muy diversas y se resolverán en clase o en casa, de forma individual o en pequeño grupo.

· Pequeños trabajos de investigación o indagación personal o en pequeño grupo sobre temas concretos utilizando para ello la consulta de diccionarios, enciclopedias, periódicos, Internet, etc

· Se realizarán esquemas o cuadros sinópticos en clase y en casa, y se aclararán dudas. Se finalizará resaltando aquellos contenidos que se deberán memorizar. 

· Para consolidar los conceptos que previamente se han explicado en el aula y se han comprendido es muy conveniente una  lectura diaria en casa de todo lo trabajado. No obstante, cada día el profesor iniciará su clase explicando dudas o aclarando ejercicios del día anterior.
· Cada unidad didáctica acaba con un amplio número de actividades de síntesis con diferente grado de dificultad con las que se puede atender muy bien a los distintos niveles del alumnado y ayudar a afianzar los contenidos mínimos.

· La utilización de material complementario es realmente importante:



1.- Mapas del mundo antiguo.



2.- Transparencias.



3.- Diapositivas.



4.- Vídeo.



5.- CD-ROM.



6. Búsquedas orientadas en Internet.



7.- Láminas de cuadros, etc.
V. CRITERIOS DE EVALUACIÓN

1. Conocer el marco geográfico e histórico de Grecia y de Roma.

2. Comprender la existencia de diversos tipos de escritura y sus funciones.

3. Clasificar por su origen las principales lenguas europeas actuales.

4. Identificar el origen grecolatino de palabras de uso común y del léxico científico y científico- técnico de las lenguas modernas.

5. Identificar las lenguas románicas y su distribución geográfica.
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6. Reconocer los hitos esenciales de las literaturas griega y latina como base literaria de la cultura europea y occidental.

7. Relacionar manifestaciones artísticas actuales con sus modelos clásicos.

8. Conocer los elementos esenciales del desarrollo de la vida cotidiana en Grecia y en Roma y de sus instituciones jurídicas y políticas, confrontándolos con los correspondientes actuales.

9. Conocer y saber localizar los principales monumentos clásicos del patrimonio español y europeo.

10. Definir los géneros literarios grecolatinos y sus consecuencias en la literatura de hoy.

11. Comparar las características de la religiosidad antigua con la del mundo actual.

12. Establecer semejanzas y diferencias entre mitos y héroes antiguos y los actuales.

13. Manejar las fuentes de información, incluyendo las tecnologías de la información y de la comunicación, y aplicarlas a la elaboración de trabajos de investigación.
VI. PROCEDIMIENTOS DE EVALUACIÓN


La evaluación debe estar en la mente del profesor desde que se elabora la programación y debe atender tanto a los aprendizajes de los alumnos como al proceso de enseñanza. Cualquier momento del proceso de enseñanza y aprendizaje puede ser oportuno para realizar una evaluación. Nosotros destacaremos los siguientes:

1. Al comienzo de cada unidad didáctica el profesor detectará los conocimientos previos y los posibles errores que sobre el tema puedan tener los alumnos.

2. A través de los trabajos diarios, el profesor confirmará los contenidos y las capacidades adquiridos por los alumnos.

3. Es fundamental recoger los resultados alcanzados por los alumnos en un momento dado y, sobre todo, al final del proceso. De este modo, el alumno puede reconocer sus avances en la materia.


Los factores que tendremos en cuenta a la hora de evaluar serán los siguientes:


*Expresión oral y escrita.


*Nivel de comprensión.


*Capacidad de razonamiento.


*Hábito de trabajo.
IES LAGUNA DE JOATZEL DPTO GRIEGO PROGRAMACIÓN CULTURA CLÁSICA CURSO 2011-12

*Valoración del trabajo individual y en equipo.


*Cumplimiento de las tareas encomendadas.

VII. CRITERIOS DE  CALIFICACIÓN 

1. La evaluación del aprendizaje de los alumnos en la Educación Secundaria Obligatoria será continua y diferenciada

2. Los profesores evaluarán a los alumnos teniendo en cuenta los objetivos específicos y los conocimientos adquiridos en cada una de las áreas y materias.
3. Las calificaciones se expresarán en los siguientes términos: Insuficiente, Suficiente, Bien, Notable, Sobresaliente, considerándose negativa la de Insuficiente y positivas todas las demás. Estas calificaciones irán acompañadas de una expresión numérica de 0 a 10, sin emplear decimales, conforme a la siguiente escala:

       Insuficiente: 0, 1, 2, 3 ó 4.

      Suficiente: 5.

      Bien: 6.

      Notable: 7 u 8.

      Sobresaliente: 9 ó 10.

4.    A los alumnos que obtengan en una determinada área o materia la calificación de 10 podrá otorgárseles una Mención Honorífica, siempre que el resultado obtenido sea consecuencia de un excelente aprovechamiento académico unido a un esfuerzo e interés por el área o materia especialmente destacables.

     5.   Los alumnos podrán realizar una prueba extraordinaria de las áreas y materias que no  hayan superado en el proceso de la evaluación continua. Esta prueba, que corresponde a la convocatoria extraordinaria, y que elaborará y calificará el Departamento didáctico de  Griego, se celebrará en los primeros días de septiembre.
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         6.  Cada alumno realizará unos ejercicios prácticos al final de cada unidad didáctica y estos ejercicios servirán como materia de evaluación.

         7.   Se realizará una prueba escrita después de cada unidad didáctica.

8. Realización de trabajos monográficos por los alumnos.   

9. La nota final del curso será la media aritmética de las notas obtenidas en las tres evaluaciones .
10. Aquellos alumnos que pierdan el derecho a la evaluación continua por faltas de asistencia, tal y como indica la ley y el Reglamento de Régimen Interior del Instituto tendrán que realizar al final del curso un examen que elaborará el departamento.

VIII. CRITERIOS DE RECUPERACIÓN


Los alumnos con áreas y materias pendientes de cursos anteriores deberán recibir enseñanzas de recuperación en esas áreas y materias que faciliten su superación. Para ello, el Profesor del área o materia o el Departamento didáctico correspondiente, según proceda, propondrá un plan de trabajo con expresión de los contenidos mínimos exigibles y de las actividades de recuperación.

Se realizará un seguimiento de esos alumnos evaluando de forma continuada los progresos de los alumnos en cada momento, pudiéndose, además, programar pruebas parciales a lo largo del período correspondiente a las actividades lectivas, todo ello con el fin de verificar la recuperación.


Se entregarán a cada alumno un cuadernillo de actividades para cada evaluación. Este cuadernillo se calificará al final de cada evaluación. Si el alumno no hubiese conseguido recuperar la materia se realizará un examen al final del curso.

IX. PRUEBA EXTRAORDINARIA DE SEPTIEMBRE


Esta prueba consistirá en un cuestionario de preguntas cortas y un tema a desarrollar basándonos en los contenidos mínimos exigibles para superar esta materia. También tendrán que reconocer alguna de las obras de arte más famosas relacionadas con la mitología griega y romana a través de alguna diapositiva.
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X. MATERIALES Y RECURSOS DIDÁCTICOS


Todos los alumnos deberán comprarse este curso el libro de texto Cultura Clásica citado anteriormente de Editorial Almadraba. Será siempre la referencia para el desarrollo de la asignatura tanto en la parte teórica como en la parte práctica. Pero además de ello se  facilitará a los alumnos por parte del Departamento Griego todo lo que se estime conveniente para el mejor entendimiento y aprendizaje de los alumnos.


Los Departamentos de Latín y Griego cuentan con:

-Colecciones de diapositivas sobre temas mitológicos, artísticos y otros aspectos culturales que facilitarán el desarrollo de la programación.

- Diccionario de mitos.

- Historietas, novelas históricas juveniles y libros de relatos sobre el mundo clásico.

- Videos con películas de temas culturales, artísticos, históricos y mitológicos y otros relacionados con la civilización greco-latina.

- Láminas ilustrativas de muchos temas.

- Recursos informáticos que sirven de apoyo para la comprensión y ampliación de los contenidos. 

- Proyector y retroproyector.

- Mapas del mundo grecorromano, maquetas de edificios, postales, etc.

- Transparencias.


La biblioteca del centro pondrá a disposición de los alumnos todos los materiales y recursos de los que dispone sobre el mundo latino y griego, tales como libros de lectura, enciclopedias, manuales, mapas,  planos urbanos, diccionarios de latín y griego, diccionario de español y otras lenguas que el alumno estudia. Así mismo, se utilizará el aula de informática para orientar a los alumnos en búsquedas en Internet a través de todos los recursos existentes en distintas páginas web, relacionadas con el mundo griego y romano.
XI. ESTRATEGIAS DE ANIMACIÓN A LA LECTURA


Como ha quedado ya reseñado a lo largo del desarrollo de esta Programación, pensamos que esta materia contribuye muy particularmente a la animación a la lectura y al desarrollo de la comprensión oral y escrita por todo lo que hemos explicitado en apartados anteriores.
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Consideramos que la lectura de textos antiguos traducidos así como modernos que tengan relación con el mundo grecorromano, como la lectura de alguna novela histórica o similar con espíritu crítico puede contribuir a que el alumnado se apasione por el mundo de la lectura.


También al tener que hacer cuadros sinópticos, debates, resúmenes, etc contribuirá de una forma especial a desarrollar su comprensión oral y escrita.  

XII.  MEDIDAS PARA LA UTILIZACIÓN DE LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN


También hemos hecho referencia a este apartado a lo largo del desarrollo de esta Programación. Hemos planificado la materia de tal manera que la búsqueda de información a través de diferentes páginas web sea una práctica habitual, así como la realización de algunos ejercicios interactivos que ya han sido preparados en distintas páginas web como en el Proyecto Palladium del M.E.C., en Cultura clasica.com, en la página de la SEEC, etc.

XIII. PROGRAMACIÓN DE LOS TEMAS TRANSVERSALES


Pensamos que en esta como en todas las materias se debe cuidar escrupulosamente el uso del lenguaje y revisar cuidadosamente los textos e ilustraciones, que se hagan llegar a los alumnos para que no contengan elemento alguno que pueda atentar contra la igualdad, la tolerancia o cualquiera de los derechos humanos.


Entre otros los temas transversales que se tratarán en esta materia serán los siguientes:


*Educación para la convivencia

Se pondrá especial énfasis en los elementos de parentesco entre las lenguas románicas; hermanar la consideración del castellano, catalán y gallego entre sí y la de estas lenguas peninsulares con las otras lenguas románicas; valorar el cruce lingüístico con el vascuence.


*Educación no sexista

Se abordará en perspectiva crítica la situación de la mujer, se dará relevancia a las matronas romanas, se describirá la influencia de la mujer en la educación, etc.
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*Educación para la paz

Se hará ver al alumno y se valorará la tolerancia de grandes períodos de la historia clásica, la pluralidad de creencias, el papel del derecho romano y la convivencia cívica ordenada.


*Educación para Europa

Se harán explícitos los elementos comunes de nuestra historia, la herencia común y los aspectos artísticos o literarios presentes en todos los países del occidente europeo. 
XIV. ACTIVIDADES  EXTRAESCOLARES


Se proponen para el alumnado una o dos de las siguientes actividades:

· Recorrido por el Museo del Prado y alrededores.

· Visita al Museo Arqueológico.

· Asistencia a las Jornadas de Teatro de Segóbriga.

· La mitología en la Granja de San Ildefonso.

XV. INTERDISCIPLINARIEDAD


La repercusión de la mitología grecolatina en la lengua, literatura, artes, etc obliga a estar en contacto con los Departamentos de Lengua e Historia.


También todos los temas relacionados con la historia y la cultura se pondrán siempre en conexión con el área de Ciencias Sociales.


En cuanto a los temas relacionados con la lengua latina y griega (fonética, morfología, sintaxis y léxico) se harán constantes referencias a la lengua castellana y a los idiomas modernos.

XVI. MÍNIMOS EXIGIBLES


Los contenidos mínimos exigibles a un alumno de Cultura Clásica del 2º ciclo de ESO, para que supere esta asignatura son:

- Conocimiento de los prefijos y sufijos de origen griego y latino más usuales en nuestra lengua.

- Conocimiento de los helenismos y latinismos habituales en el lenguaje científico y técnico.
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- Conocimiento de los principales mitos grecolatinos y su repercusión en las distintas manifestaciones culturales. arte, literatura, lengua, música....

- Conocimiento de la vida cotidiana de griegos y romanos: educación, fiesta, familia, etc.

- Conocimiento breve de los retazos de la  historia del pueblo griego y romano estudiados.

- Conocimiento de Hispania como provincia romana.

XVII. ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD


Las medidas previstas para atender la diversidad de alumnos y alumnas serán contempladas desde la programación de los contenidos y las actividades y desde la selección de los materiales utilizados.


Estructuraremos cada tema de manera que permita administrar los contenidos en diversas dosis en función de los intereses, aprendizajes previos y expectativas del alumnado. Aquellos contenidos que no se consideren imprescindibles para la consecución de los objetivos/capacidades por parte de los alumnos, se separarán de los que son esenciales mediante un tratamiento diferenciado.

· Las actividades constituyen un excelente instrumento de atención a las diferencias individuales de los alumnos. En función del nivel de dificultad, por un lado, y del tipo de objetivos que persigan, por otro, se puede adaptar a diversas capacidades, diversos interese y diversas motivaciones.


La selección de materiales utilizados en el aula también tendrá una gran importancia a la hora de atender a las diferencias individuales del conjunto de alumnos y alumnas. Como material esencial se considerará el libro base, que anteriormente hemos citado, y que ya hace diferenciación en los contenidos y en el tipo y dificultad de las actividades. El uso de materiales de refuerzo o ampliación permite atender la diversidad en función de los objetivos que nos queramos fijar.   


Resaltamos en este apartado, algunas orientaciones metodológicas para los alumnos de NEE: 

1. Retraso mental.:

· Presentación minuciosa de las actividades. Diversidad demedios de presentación: visual, auditivo, etc.

· Redundancia en la presentación de los contenidos con diferentes actividades.
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· Brevedad en la exposición del tema debido a la dificultad de mantener la atención durante un periodo de tiempo largo.

· Aprendizajes Interrelacionados.

· Partir de lo concreto a lo abstracto.

· Definiciones claras y concisas.

· Animarles y ayudarles en su progreso y en establecer relaciones sociales.

2. Motóricos: 

· Ajustar las propuestas educativas a la capacidad de respuesta.

· Más tiempo para la realización del trabajo escolar.

· Fomentar, valorar y rentabilizar las estrategias de expresión que los alumnos hayan desarrollado.
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Mª CONCEPCIÓN GARCÍA LÁZARO

Jefa del Departamento de Griego
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